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以“蓝色国土美丽中国”为主题的第八届“中国青年喜
爱的 （海洋） 旅游目的地”揭晓：厦门、北海、三亚、上海、

三沙、杭州、舟山、烟台、宁波、丹东为综合榜城市前10名；西
沙群岛、三亚亚龙湾国家旅游度假区、福州平潭岛旅游风景区、秦

皇岛北戴河景区、北海市银滩度假区、丹东鸭绿江风景名胜区、三
亚天涯海角风景区、温州市雁荡山风景名胜区、威海刘公岛景区、秦

皇岛昌黎黄金海岸为景区景点前10名。
对此，中国社会科学院财经战略研究院旅游研究室主任戴学锋分析

指出：海岛、海湾、海滨这些和海相关的旅游资源的开发，既是国家领土安全
的需要，也是释放国内旅游的需要，更是青年人未来发展的需要。中国海洋资

源其实非常多，包括海湾、海岛、海滨，与海相关的旅游是世界旅游的最大明
珠。但是中国这些年对海洋旅游的开发和重视不够，造成了传统旅游目的地非

常挤，造成了国内的挤出效应，使得我国出境旅游花费成为世界第一。人均GDP

达到1万美元，出境旅游才会大发展。但是我国从人均GDP2000美元的时候起，
出境游增长速度已经达到人家1万美元的增长速度。因此，哪里是释放国内旅游
的重要空间呢？和海相关的旅游资源的开发，既是国家领土安全的需要，更是
释放国内旅游的需要，也是青年人未来发展的需要。

北京联合大学旅游学院副院长张凌云认为：21世纪是海洋时代，从年
轻人抓起，从小培养海洋意识，旅游是很有效的一个途径。国际旅游组
织认为海洋旅游占国际旅游收入的50%。我们还处在海洋旅游发展的起
步阶段和初级阶段。海洋是一个完整的旅游系统，比如空中的活动项
目，包括热气球、探险；还有海中，游泳、潜水；还有海底，海底观
光；离岛，海岛旅游；再远就是远洋游艇。这个海洋旅游系列正从
观光向休闲、度假转换。我国真正的海洋度假、海洋休闲胜地非

常有限，目前主要集中在广东、海南、广西一带，其他沿海可开
发空间是很大的。
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大学生大学生““穷游穷游””88大调查大调查
孟令伟孟令伟

中国青年最喜爱
10条海洋旅游线

马 霞

母子骑行川藏线
贺凤娟

最大的快乐是什么呢？飞飞们脱口答道：人多！
我和儿子飞飞从四川九龙鼎出发，一路骑行，第

一天到雅安，第二天就到了新沟——川西层峦叠嶂中
的一个小村子。只见一列列车手划着长长弧线，经过
最后一个弯道，冲了下来，一脚挂地停到了村里。原来
每天骑行在这川藏线上有七八十号车手呢！这些小伙
子们现在就散落在这十几户的农家里。只要一杯茶下
肚，用凉水把脸一洗，车手们的龙门阵就摆开了：“你
哪儿的？”“大连。”“我长沙的，你是哪个学校的？”“湖
南大学”。“学啥专业？”“哈哈，保密”。

飞飞，这些独生子女们，有多少年没有这样神
侃了。现在大家都是同道之人，都是爱骑车的人，
所以，聚到一起有说不完的话。

吃完饭干什么呢？天上有星星，豆大的星星。
瀑布的声音当然是哗哗的。这样的夜晚，该修的车
修好了，该洗的衣服洗完了，该传的照片也传了，
还能干什么呀？唱歌啊！一人兴起唱了一句，另一
位立马被唤醒了，于是唱了起来。

当过大学教师的我在学校时，组织学生大合
唱，简直像让他们考试一样。我常常纳闷，这些孩
子咋不喜欢唱歌了呢？我们上大学那阵可喜欢唱

歌。可现在你看，还有谁说孩子不喜欢唱歌啦？！
在去“八一”的途中，我们碰到了一个骑行滇

藏的车友，当时他胸部受伤了，我们带的外伤药派
了大用场。到后来，他就跟着我们一起到了拉萨。
这些年轻的车手都是瞒着父母出来的，都知道骑行
川藏是很危险的，都不愿意让父母担心，所以，显
而易见的，我就成了“大妈”了——大家的妈妈了。

在川藏线上骑行会遇到各种各样的朋友，于
是，飞飞们常会争论。话题一个个溜出来，又一个
个散开去。听着他们的争论，我欣喜的不是答案，
而是这一代年轻人在思考，在发现问题。我发现这
样的讨论，谁都不纠结！没有谁一定要说服谁，大
家说出来就是因为想不明白，别人说的有道理就会
接着说下去。再有，这些车手们学不同的专业，兴
趣各异，每个人累积的知识不同，于是，骑行路
上，就成了一个知识交融的大舞台。对飞飞而言，
川藏才骑了6天，不光能碰到一群爱车的人，还能碰
到和他一样爱思考问题的人，都说人生得一知己足
矣，我这有了一大群，不亦乐乎！哈哈！

不管怎样，这些伙伴们 8月 10日，11日，12日，陆
陆续续到了拉萨，伟大的理想实现了，可以尽情吹牛

了。吹牛是需要地方的，
需要氛围！这就要说到那
著名的“东措国际青年客
栈”了。预订时，我曾嘀
咕：50 元钱一个床位，还
是上下铺，还男女混住，
这可怎么过啊？不过一进
门，一扫视，一转悠，我立
马觉得：天哪！飞飞们不
得 高 兴 死 啊 ！那 个 著 名
的 206 房间，有 48 个床
位，这哪是房间？简直是
一个巨大的大厅，又高又
大的空间，48 个床位就
是一拨一拨的人在疯狂
吹牛。都是从川藏线下来
的 ，谁 都 有 一 连 串 的 惊
险 ，谁 都 有 一 连 串 的 奇
遇。你就看吧，这拨人浑
身是泥的进来了，自然就
有对面铺上的过来击掌：

“哥们！到了！祝贺啊！”经过20多天难以想
象的磨练，终于到了整个旅程终点。

一个不认识，但其实天下车友是
一家人，会有怎样的犒劳呢？

“行啦！别收拾啦，喝酒去！”很
多车友就是这样，鞍马还没卸，就被
先来的人吆喝出去喝酒啦。什么认
识不认识？所有的人都是新认识
的，骑完川藏的人还能不认识吗？
当然，不光是东措客栈，仓姑寺的
下午茶总是一堆一堆的车友，更有
意思的是：我们还成群结队地去另
一 个 国 际 客 栈 —— 平 措 青 年 客
栈，因为他们的屋顶天台上有篝
火晚会。呼呼地就去了，就像我
20 年前从同济大学跑到复旦大学
看球一样。

晚会上当然会有各种组合的
拉拉歌：

东措的来一个。
平措的来一个。
719 来 一 个（7 月 19 日 出 发

的）。
723 来一个（7月23日出发的）。
滇藏的来一个。
广东的来一个。
复旦的来一个。
川大的来一个。
军校的来一个。
艺术的来一个。
……
大家都情不自禁地唱起了：“红军不

怕远征难”。28 天的风餐露宿，忍饥挨
饿，生病受伤的经历，在脑海中浮现，旅
途中那份难忘的真情在每个人的心中沉
淀。一路上，那些认识或不认识的人都成了
生死兄弟，还有给了自己一瓢水、一块饼、
一把青稞的藏民大叔，道班工人大叔。

飞飞们就这样唱来唱去，给人印象最深的
只有那几句话：“红军不怕远征难，万水千山
只等闲。”“只等闲……”
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青年学生是中国旅游业中最有活力与市场潜力的群体。基于
此，中国青年报社与青年旅游传播研究院对清华大学、西南民族
大学、厦门大学、云南大学、湖南大学等全国23所高校的在校大
学生进行了“全国大学生旅游意向调查”，其中，调查对象：男生
占总数的62.07%，女生占总数的37.93%。大一年级的学生占总
数的5.6%，大二占24.4%，大三占55.7%，大四占11.0%，研究
生也占了3.3%。

一问：有哪些旅游偏好？
比较喜欢冒险和锻炼
从调查数据显示：85.43%的大

学生热爱旅游且频繁出游，其中，
47.91% 的 学 生 至 少 每 学 期 旅 行 1
次 ，仅 有 11.15% 的 学 生 从 未 出 游
过。

从范围来看：有 52.69%的学生
选择省内及周边游，仅有 5.84%的学
生选择出国游。有 37.34%的学生选
择森林公园；25.85%的学生选择休闲
农庄；52.62%的学生选择适合户外运
动的野山；36.48%的学生则倾向于主
题公园。总的看来，当代大学生还是
比较喜欢冒险和锻炼。

在投入上，36.42%的学生愿意把

10%-20%的生活费用于旅游，而有
31.30%的学生愿意把 20%-30%的生
活费用于旅游。

二问：最喜欢的旅游方式？
自助游受青睐，火车是首选交通

工具
67.85%的被访者选择自助游出

行，65.09%的被访者选择乘坐火车，
选择坐汽车的有 49.67%，选择自行
车的有14.17%。

三问：旅游目的有哪些？
呈多元化趋势

“观赏风景”（33.33%）为第一位，
“增长见识”（28.35%）排在第二位，其
他目的有调整心情（27.82%）和寻奇
猎险（8.60%）。

（专家分析）
北京第二外国语学院旅游管理系主任、中国旅游经济研究中心主任厉新

建认为：喜欢户外运动和到大自然中这种旅游兴趣对大学生认知能力的提
升有很大帮助。旅游目的地在未来的发展中，需要思考用什么方式更好地
提升大学生的认知能力。同时，自由行在大学生市场中会有持续的大发
展。自由行应是自由，更便利的旅行。针对大学生市场，旅游目的地应创
造和改进一些适合
大学生旅游特征的
新服务。比如，可
以通过技术服务的
方式，为大学生自
由行提供更好的信
息推送和做更多的
协同搜索，比如大
学生喜欢美食，那
么，把旅游目的地
的美食信息推送给
他们，可以让大学
生花更少的时间选
择更适合的产品。

四问：旅游费从哪里来？
多靠父母补助，花销呈上涨趋

势但结构向自给自足微转
52.23%的学生表示旅游花费来

自父母资助，27.03%的学生表示旅
游花费来自平时节俭的生活费，有
13.78%的学生表示旅游花费来自兼
职收入。

五问：旅游费怎么用？

住宿为花销最多项，最愿为美
食花钱

在 3 天 以 内 短 途 旅 游 中 ，
34.78% 的 人 花 费 在 200 元 以 内 ，
39.11%的人花费在 200 元-500 元，
21.19% 的 人 花 费 在 500 元 -1000
元。所有花销中，住宿成为首选，
其次是餐饮，景区门票和交通位列
其后。

（专家分析）
厉新建分析指出： 80%的旅游花费来自于父母，这说明大学生旅游

能力有待于进一步拓展。首先，需要社会为大学生旅游能力提升提供更
多的便利，提供针对大学生的旅游产品和组织，比如，组织大学生火车
旅行团。其次，大学生需要提升自己的能力。我 2008 年在澳大利亚时，
就遇见许多国外的学生到墨尔本旅行，来之前，他们手里的钱只够从出
发地到墨尔本的费用。到墨尔本后，靠打工维持旅行，比如去农场打
工，到青年旅社、廉价旅馆、背包客栈打工住宿。这有利于提升大学生
旅行理念：我所有的费用不一定出发前完全要准备好，我可以在路上挣。

六问：旅行关注点是什么？
旅游舒适度是首要关注因素
在选择旅游目的地时，“旅游舒

适度”是大学生首选考虑因素，占
37.27% ； 其 次 是 “ 费 用 ”， 占
22.64% ； 再 次 是 “ 安 全 ”， 占
19.82%。

调查中，“住宿”（37.53%） 和
“纪念品没特色”（27.76%） 是大学
生在“旅游过程中感到不满的环
节”。

七问：出游时机？
更倾向暑假出游，网络成为信

息主要来源
在旅游时间选择上，“暑假”是

首 选 ， 也 有 选 择 “ 寒 假 ”

（24.87% ）、“ 五 一 等 小 长 假 ”
（41.34% ） 、“ 十 一 黄 金 周 ”
（34.652%）、“双休日”（16.40%）。

八问：如何分享旅游感受？
新媒体成首选，图片是主要分

享内容
大学生群体是最容易接受新事

物的群体，对于旅游目的地信息和
价格信息的了解主要来自网上。在
分享旅游感受的方式上，主要倾向
于“博客”（58.27%）、 “微博”

（35.24% ） 和 “ 微 信 朋 友 圈 ”
（22.51%）。69.75%的被访者会选择
与他人分享旅行图片，只有 17.45%
的被访者会选择用文字记录旅行感
受。

（专家分析）
厉新建分析：对技术环境非常敏感，随时随地发布感想以影响到其他

消费人群，是大学生旅游特点，因此，对旅游目的地的要求很简单，就是
随时随地可以免费上网。

边打工边旅游

大好山河待遨游

快乐的大学生旅游者

骑行的快乐骑行的快乐


